



“两高”报告出炉，去年立案侦查41名“大老虎”

今年严查扶贫领域职务犯罪

13日上午，十二届全国人大四次会议举行全体会议。最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长曹建明分别作工作报告。过去一年，打了多少大老虎？又为多少人平反？作为司法改革中的公益诉讼进展如何？未来在反腐领域又将有怎样的期待？两份报告分别作了介绍。

本报特派记者 陈玮 周国芳 3月13日发自北京

纠正“陈满案”，深刻汲取教训

梳理两高报告，纠正“陈满案”等冤错案件成为其中的共同内容。在谈及“陈夏影绑架案”“陈满故意杀人、放火案”等一批重大冤错案件时，周强表示要深刻汲取教训，健全冤错案件有效防范、及时纠正机制。

在提到冤错案件时，曹建明表示，检察机关勇于自我纠错，对从当事人申诉或办案中发现的“陈满故意杀人、放火案”“钱仁风投放危险物质案”“许金龙等4人抢劫案”等冤错案件，分别提出抗诉或再审检

察建议，人民法院已依法再审改判无罪。

最高人民检察院办公厅主任、新闻办主任兼新闻发言人王松苗表示，“陈满案”是非常典型的一个案件，这是最高检首次向最高法提出抗诉的刑事申诉案件，也是最高检首次对原判有罪的案件抗诉无罪。最终法院采纳了检察院的抗诉意见。“冤错案件虽然是极少数，但一个错案的负面影响足以摧毁上百个公正裁判积累起来的法治信仰。”

对12名“大老虎”直接点名

在反腐方面，周强表示2015年各级法院严惩贪污贿赂犯罪。审结周永康受贿、滥用职权、故意泄露国家秘密案，彰显党和国家从严惩治腐败的坚强决心。审结蒋洁敏等15起重大职务犯罪案件，对腐败犯罪始终保持高压态势。

曹建明表示，全国检察机关共立案侦查职务犯罪案件40834件54249人。其中，突出查办大案要案。查办贪污贿赂、挪用公款100万元以上案件4490件，同比上升22.5%；查办涉嫌犯罪的原县处级以上干部4568人，同比上升13%，其中原厅局

级以上769人。依法对令计划、苏荣、白恩培、朱明国、周本顺、杨栋梁、何家成等41名原省部级以上干部立案侦查，对周永康、蒋洁敏、李崇禧、李东生、申维辰等22名原省部级以上干部提起公诉。

打老虎的同时，“蝇贪”也没有放过。除了回顾去年的工作，对于今年，曹建明在报告中提到严肃查办、积极预防发生在基层尤其是“三农”领域的职务犯罪，与国务院扶贫办共同开展为期五年的集中整治和加强预防扶贫领域职务犯罪专项工作。

环境犯罪、公益诉讼成重点

审议两高报告时，不少代表委员还发现，“环境犯罪”被一再提及，并占据大量篇幅。从严惩治污染环境犯罪，审结污染环境、破坏资源等犯罪案件1.9万件，同比上升18.8%；起诉污染环境、非法采矿、到法兰林木等破坏环境资源犯罪27101人。

全国人大代表、山东琴岛律师事务所主任杨伟程表示，这体现最高法和最高检主动适应经济发展新常态。“绿色理念是五大发展理念之一，对于环境犯罪的严惩和专项立案监督，体现出国家的发展需要和人民的诉求。”

作为司法改革的重要内容，公益诉讼一直成为大众关

注的焦点。自去年7月起，以生态环境和资源保护、国有资产保护、国有土地使用权出让、食品药品安全等领域为重点，在13个省份开展提起公益诉讼试点，对325件案件启动诉前程序。山东、江苏、广东等地检察机关已提起公益诉讼12件。相关行政机关已履行职责或纠正违法224件，相关社会组织提起公益诉讼6件。

全国人大代表、山东省检察院检察长吴鹏飞表示，作为全国13个试点省份之一，山东在烟台、青岛、德州等6市进行了试点，并呈报高检院批准，提升了全国首例公益诉讼案件，开启了全国公益诉讼之先河。

彩石山庄案成报告典型案例

发生在济南的“北雁云依案”也出现在最高法报告

本报特派记者 周国芳 陈玮

在最高人民法院院长周强的报告中，列出了12大典型案例。其中就包括发生在济南的“彩石山庄项目案”和全国首例姓名权行政诉讼案——“北雁云依案”。

对于妥善处理涉众型房地产纠纷的“彩石山庄项目案”。周强说，山东省济南市法院依法稳妥处置“彩石山庄项目案”，维护了2000多名购房户的合法权益，有效盘活了资产。

2006年，山东三联集团有

限公司等开发建设济南市彩石山庄房地产，预售房产2146套。后因资金链断裂，仅有405套房屋建成，购房者面临巨大损失。在山东省和济南市支持下，济南市中院确定依法处置原则。为减轻房屋买受人的诉累，该院灵活运用人民调解和司法确认程序，在4个月内促使2087套房屋买受人与三联集团等达成人民调解协议并经司法确认，发放执行款14.27亿元，化解了这起涉及人数众多、标的额巨大、社会高度关注的案件。

审议两高报告时，全国人

大代表、山东省高级人民法院院长白泉民表示，从去年山东的情况看，净收案件增长20万件，结案净增23.5万，结案数首次大于收案数。其中，济南市中院办理的“三联彩石山庄项目案”，是在省委省政府的领导和支持下，济南法院认真落实最高法院司法解释规定，采取“人民调解+司法”等方式，依法妥善办理，实现了法律效果和社会效果的有机统一。

周强还提到了全国首例姓名权行政案件。山东省济南市民吕某和张某自创“北雁”为姓

氏，拟为新生女儿起名“北雁云依”，在办理户口时，派出所以不符合法定条件为由拒绝登记，吕某遂以被监护人的名义向济南法院提起行政诉讼。法院审理认为，根据全国人大常委会立法解释，除法定情形外，公民原则上应当随父姓或者母姓。本案原告的父母为原告在父姓和母姓之外取名，不符合法定情形，遂判决驳回原告诉讼请求。报告认为，该案的裁判，明确了姓名权的行使应符合法律规定和公序良俗，维护了中华民族姓氏文化传统。

1元硬币化逐步在全国推广

3月13日，全国人大代表、央行副行长陈雨露透露，1元硬币化并不仅在山东省实施，而是全国性的统一安排，将逐步在各地推广。

近日，中国人民银行济南分行发布消息称，今年将推广“1元硬币化工程”。自2016年1月1日起，率先在山东省内青岛、枣庄、济宁、临沂、日照5个城市进行试点，停止向商业银行投放1元券纸币，转由硬币替代。

陈雨露表示，这并不是山东省单独的举措，而是全国性的统一安排。“先在一些地方试点，然后逐步推广。”他说，目前推广还没有时间表，会根据试点情况进行。1元钱硬币化主要是考虑使用便利性。

据新京报



国家旅游局局长李金早：
今年新改扩建
景区厕所2.5万个

本报特派记者 周国芳 陈玮

“无论是国内还是国际游客，对我们在厕所上的问题意见最大。”13日上午，国家旅游局局长李金早在人民大会堂“部长通道”就此前发起的“厕所革命”作出回应。他表示，去年全国新改扩建厕所2.2万个，今年会超过2.5万个。

李金早介绍，厕所问题尽管很小，但关系到每一位公民、每一位游客。厕所的供给不足，品质不高，是我国旅游发展中最薄弱的环节。

现在，我国进入了大众旅游时代，而且是以自助游为主，以前的模式已经不适应新的要求，“我们必须过渡到全域旅游的模式。所谓全域旅游，就是要注重区域整体协调的发展，要改变景区景点内外两重天的局面。”李金早表示，未来的“厕所革命”不仅要建在景区景点，还要建在景区之外、旅游沿线，不仅在城市推进，还要在农村推进，深入全国城乡。

保监会主席项俊波：
今年加快推进
巨灾保险落地

本报特派记者 周国芳 陈玮

今年的政府工作报告提出建立巨灾保险制度。13日，保监会主席项俊波表示，保监会将会同有关部门，在巨灾立法、扩大试点、基础建设等方面加大力度，今年推进巨灾保险制度全面落地。

巨灾保险进展如何？项俊波介绍，目前《建立城乡居民住宅地震巨灾保险制度实施方案》已获国务院批准实施，为下一步巨灾救助奠定基础。

此外，针对公众关注的“社会资本进入保险业”情况，项俊波作出回应，目前有200家公司到保监会排队申请保险牌照，表明社会资本对保险业的前景充满信心。保监会将坚持“保险核心要姓保”，在依法合规、防范风险的前提下，支持和鼓励各类符合条件的社会资本投资保险业，不断发展壮大保险业。